

教育公平岂能从幼儿园滑梯就开始滑落

“社评” Editorial

□快报首席评论员 西凤

温家宝总理在政府工作报告中指出,优先发展教育事业。要抓紧启动实施国家中长期教育改革和发展规划纲要。《国家中长期教育改革和发展规划纲要》(公开征求意见稿)指出,形成惠及全民的公平教育。把促进公平作为国家基本教育政策。教育公平是社会公平的重要基础。教育公平的基本要求是保障公民依法享有受教育的权利,关键是机会公平,根本措施是合理配置教育资源。教育公平的主要责任在政府。《纲要》课题组组长袁振国说,教育公平是人生公平的起点。

公平正义在哪里体现是个大道理,孩子上哪个幼儿园是个小事情,然而南京的一些爸爸妈妈已经从小事情中感知了大道理:如果社会公正的天平从他们3岁的孩子身上就开始倾斜,那么,又如何在他们这一代人心里根植正义如天的信念?

3月10日,从上午开始,100多位家长就来到南京市雨花台区实验幼儿园排队,直到寒冷的雨夜来临,他们也不愿离去,为的就是能抢在其他家长之前,为自己的孩子报上名。他们有的披着棉大衣,有的带着保温杯,坐在幼儿园的大厅里。可怜天下父母心。为了孩子不输在起跑线上,他们觉得一天一夜的排队值得。(相关新闻见现代快报3月11日报道)

无权无势的群众只能通过这种原始的比拼占得先机,在这支队伍中,报名录取的公平通过有规则的次序来实现,没有什么可疑。但是,他们不知道或者无可奈何的是,有些孩子的家长并不需要如此艰辛就能轻易获得他们打破头才能争到的结果。看看下面这则新闻——

南京一些知名幼儿园园长的办公桌上,形形色色的“条子”比辞海厚——都是干什么用的?有过择园经

历的家长绝不会猜错,这是各类“关系户”送来的“条子”,上面写着孩子的名字,希望能把“条子”上的孩子送进这所幼儿园。“名牌幼儿园只收条子生,根本不对外招生,这就是‘潜规则’!”(见今日封8版报道)

我们看见了两支队伍,一支是100多位披着棉被熬夜排队的家长,一支是摆成一叠的关系户条子。两支队伍为着一个目的,那就是给即将幼儿教育的孩子选择一个好的幼儿园,前者凭谁来得早扛得住寒,后者凭谁的条子含金量高、含权量大。也许,排队时你遥遥领先,但一碰上条子,你就不堪一击。

我的孩子几年前中考时,我也感知了条子的能量和等级。那一年我也持条子想让女儿进一个名校,但遭到内幕人士的提醒:条子是讲究字体的,铅笔写的条子必办,钢笔写的可办可不办,圆珠笔写的一概不办。不知深浅的人谁敢用铅笔玩弄弄手可热的校长?哈,这恰是高官的标志。招生生态学,深奥得不是一般般。好在女儿争气自己考入了,否则我会被那张分量不轻不重的条子折磨一阵,羞辱一通。

这就是不公平。这样的不公平

似乎司空见惯,连排队的那百多号家长也没义愤填膺到哪去,也许,他们只能暗暗埋怨自己或者自己的父辈没本事混一个官位。他们觉得改变命运的唯一办法就是让自己的后代不重复自己,于是,想方设法得让孩子从幼时就有机会进名园入名校,拥有与有钱人家或有权人家孩子一样的受教育机会。然后出人头地,扬眉吐气,当官做老板,再也不靠熬夜排队为后代的后代谋得稀缺的一席之地。

至于今天的不平等倒逼成明天的不平等是否合理,估计没人在意。

公平正义之所以难得实现,与这样的恶性循环不无关系。因此,不公平不正义的危害,不仅仅是破坏现存的社会秩序,而且遗患未来。

教育上的公平正义比其他方面的公平正义更有必要性的依据就在于此。如果社会不公的阴影从一个人的滑梯时代就开始的话,那么,这种畸形的价值观会跟随孩子的一生。

那么,教育上的不公是怎样愈演愈烈的呢?

一是缘自教育资源的分配不公。我们知道,择校热在很大程度上跟教育资源配置的不均衡有直接关系,名

校占有好的人才资源、教学资源、政策资源,城市学校比乡镇学校不知道优越多少倍,这样的差别怎能不让普通百姓担心自己的孩子未跑先输,造成恐慌性择校?

二是缘自招生中的不正之风、特权腐败盛行。很多人通过不正常渠道进名校、上好班,剥夺本该别人享有的权益,使公平竞争流于形式。条子满天飞,实际上是权势满天飞,腐败满天飞,这样的污浊空气继续盘桓的话,公平正义的阳光怎能穿透一座座校园围墙?

三是缘自百姓异化的教育理念。为了不让孩子输在起跑线上,许多民众力搏初始公平,因此频频见到倾家荡产,劳命搏名校的场景,这种含着血泪的公平追求是教育的悲剧,也是社会的悲剧。普通民众的教育成本因为不公平竞争大大增加,不堪重负,怎能不加大社会阶层的失衡?

当然,无论缘自谁,祸因只有一个:教育体制改革的蜗牛式爬行。如何让总理“公平正义比太阳还要有光辉”的话语不再沉重,该是教育家们放下官腔好好反思的时候了。

“公平正义重在落实”系列社评②



新华通讯社重点报刊
第3797期
总第4763期

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67

主办
新华通讯社
出版
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动网站
都市圈网 www.dsqq.cn
地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至 1065830096060
2.电信用户:发送短信到 10659396060
3.联通用户:发送短信到 1065596060

封面新闻叠主编 杜迅贵
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 赵勇
零售价每份1元

 **明发滨江新城**
[南京外盘 - 160万平方米滨江国际生活区]

每一次的努力
是为了让您得到更多

3.15消费者权益日活动周,
明发滨江新城真情回馈老百姓最实惠的房子!

3月,真情回馈月

190-250m²顶跃大宅, 总价108万起
仅限3月 2010 MARCH

现房实景, 限量回馈, 看得见的真实惠!

明发集团
MYGORA GROUP
股票代码: 0846.HK

滨江地址: 南京长江大桥北堡公园滨江大道1号
滨江热线: 58877777 57031108